

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перовой Марины Андреевны
«Детская повседневность советской России 1920—х гг. (на материалах
Курганского и Шадринского округов)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 —
Отечественная история

Диссертационное исследование Перовой М.А. посвящено актуальной и научно значимой теме детства в ранний советский период, когда происходило формирование новой социальной реальности и человека нового «советского» типа. Исследование повседневности является сложной задачей, так как сведения о ней почти всегда содержатся в документах фрагментарно, а потому их нахождение требует владения сложным методологическим и методическим аппаратом и использования широкой источниковой базы. Особенно это касается детской повседневности, поскольку большинство источников, говорящих о детях, составлены взрослыми.

В связи с этим несомненным достоинством работы является глубокий анализ широко круга источников, часто не имеющих прямого отношения к детству, обращение к архивным документам, изучение периодической печати, законодательных актов, использование методов устной истории. Это позволило автору охарактеризовать детство в разных измерениях: официальном и частном, идеологическом и практическом, в представлении взрослых и детей.

Использование региональных источников в сравнении с данными историографии позволило сопоставить детскую повседневность в провинции и в столице, выявить региональные особенности восприятия и проживания исторического процесса. Детство в 1920-е гг. в Курганском и Шадринском округах оказалось вписано в общероссийское детство, но во многом противопоставлено ему. Это обеспечивает новизну и оригинальность исследования, несмотря на то, что изучением детства в ранний советский период занимались и другие авторы, а также позволяет глубже понять проблемы, связанные с воспитанием детей и феноменом «советское» в провинции, подчеркивая неоднородность политических и социальных процессов в разных регионах страны.

Наибольший интерес в этом отношении представляют вторая и третья главы диссертации. Первая глава более обзорна и поверхностна, но она необходима для понимания официального отношения к детству и реконструкции идеала детства, с которым далее сравнивается реальная детская повседневность в советской провинции.

Важно, что автор не только реконструирует повседневную жизнь детей в 1920-е гг., но анализирует отношение детей к семье и социалистическим ценностям, объясняя феномен становления советского человека. Он делает это через описание и анализ пространств повседневности и детских повседневных практик, демонстрирующих как реальные, так и навязанные извне ценностные установки.

Однако в работе Перовой М.А. имеется ряд недостатков. К их числу

можно отнести:

- описательный и слабо структурированный характер историографии: автор не вычленяет и не анализирует литературу по отдельным аспектам повседневности, представленным в исследовании;
- терминологическая неопределенность: автор не объясняет, что он имеет в виду под понятиями «детство», «детская повседневность», «пространство детской повседневности», хотя они являются ключевыми в данном исследовании.

Несмотря на указанные замечания, представленная к защите работа отвечает критериям кандидатской диссертации, посвящена актуальной научной проблеме, а ее результаты опубликованы в 21 научном издании, в том числе в 6 журналах из списка ВАК. Диссертация соответствует «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Курганского филиала РАНХиГС,
кандидат исторических наук
(по специальности 07.00.02 –
Отечественная история)

Неупокоев Игорь Валентинович

Курганский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», 640022, г. Курган, ул. К. Маркса, 147-а, тел. (3522)24-78-43, kurg@ranepa.ru

01.10.2021

Подпись удостоверяю
Специалист Меркулова
Меркулова

